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Absztrakt
Bevezetés: Az egészségügyi pályaválasztás komplex folyamat, amelyet számos egyéni és társa-
dalmi tényező befolyásol. Célkitűzés: Felmérni az egészségügyi pályaválasztást befolyásoló té-
nyezőket, motivációikat és a diákok továbbtanulási szándékát. Módszer: Kérdőíves felmérésün-
ket egészségügyi szakképző iskolákban végeztük, célcsoportunk a 12.-15. évfolyamba járó diákok 
voltak (N=223). Saját szerkesztésű, önkitöltős kérdőívet alkalmaztunk, amely szociodemográfiai 
jellemzőkre, egészségügyi tapasztalatokra, pályaválasztási motivációkra és pályaorientációs él-
ményekre kérdezett rá. A pályaválasztási attitűdöt 13 állításból álló, 5 fokozatú Likert-skálán mér-
tük (elérhető összpontszám: 13–65). Az adatokat leíró és matematikai statisztikai módszerekkel 
(χ2-próba, T-próba) elemeztük SPSS 25.0 szoftverrel (p<0,05). Eredmények: A megkérdezettek át-
lagéletkora 24±9,45 év volt, 84,75%-uk nő. A diákok elsődleges motivációja a beteg embereken 
való segítés (84,75%, [MT=80,04%-89,47%]). Az érettségit adó oktatásban részt vevők pályaválasztá-
si attitűd pontszámainak átlaga magasabb volt (p<0,05), és ők motiváltabbak is a továbbtanulásra 
(p<0,05). Következtetések: A diákok többsége a segítő szándék miatt lépett egészségügyi pályára. 
Eredményeink a célzott pályaorientációs és motivációs beavatkozások szükségességére hívják fel 
a figyelmet.
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Abstract
Introduction: Healthcare career choice is a complex process influenced by various individual and 
societal factors. Objective: The aim of our study was to assess the factors and motivations influ-
encing the choice of a healthcare career, as well as students’ intentions regarding further studies.
Methods: Our survey was conducted in three secondary vocational schools of healthcare, targe-
ting students in grades 12–15 (N=223). We used a self-administered questionnaire (sociodemogra-
phics, healthcare-related and orientation experiences, career choice motivations). Career choice 
attitude was measured with 13 statements (possible total score between 13-65). Data were ana-
lysed using descriptive and inferential statistics (χ2 test, t-test) with SPSS 25.0 (p<0.05). Results: 
The mean age was 24±9.45 years, 84.75% were female. Students’ primary motivation was helping 
(84.75%, [CI=80.04%–89.47%]). The mean career choice attitude score was higher among students 
in post-secondary education (p<0.05), and they were also more motivated to pursue further studies 
(p<0.05). Conclusions: Most students chose a healthcare career due to their helping intention. Our 
findings highlight the need for targeted career orientation and motivational interventions.
Keywords: career choice, attitude, motivation, healthcare, students

Bevezetés
Az életpálya alakulása több, egymásra épülő 
szinten ragadható meg: a legegyszerűbb szin-
ten a konkrét munkakörhöz kötődő tevékeny-
ség áll (foglalkozás), ezt követi a szakmai szint, 
amely már speciális, más területektől elkülönü-
lő tudást feltételez. Ennél magasabb fokozatot 
jelent az, amikor a szakmai kompetenciák a sze-
mélyiség sajátosságaival összefonódva jelen-
nek meg (mesterség), végül pedig kialakulhat a 
hivatás szintje, amelyben a munkavégzés belső 
elköteleződéssel, értelmet adó céllal és mások 
szolgálatával kapcsolódik össze (Bagdy, 1994). 
A segítő foglalkozások – különösen az egész-
ségügy területén – esetében kiemelten jelenik 
meg ez a hivatásdimenzió, hiszen az itt dolgo-
zók munkája közvetlenül emberekre irányul, és 
alapvetően hozzájárul azok egészségéhez, jóllé-
téhez és társadalmi beilleszkedéséhez. (Rákóczi 

et al., 2024; Rákóczi et al., 2025) Éppen ezért az 
ilyen pályák választásának hátterében álló mo-
tivációk feltárása kiemelt jelentőséggel bír.

Az elmúlt évtizedekben azonban világszerte, 
és különösen Európában, egyre inkább előtér-
be került a humánerőforrás-krízis kérdése ezen 
területeken: számos ország küzd szakember-
hiánnyal, elöregedő munkaerő-állománnyal, 
pályaelhagyással és a fiatal generációk csökke-
nő pályaorientációs érdeklődésével. A jelenség 
különösen érzékenyen érinti azokat az ágaza-
tokat, amelyekben a munkavégzés fokozott fi-
zikai és lelki megterheléssel jár, a bérezés és tár-
sadalmi megbecsülés pedig gyakran elmarad a 
felelősség mértékétől. (Michel & Ecarnot, 2020; 
Unesco, 2025; European Commission, 2025;  
Glerean, 2019)
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Nemzetközi szinten a segítő szakmák humán- 
erőforrás helyzete heterogén képet mutat. 
Egyes, magasabb jövedelmű országokban a 
bérek és munkakörülmények kedvezőbbek, 
ugyanakkor a demográfiai változások – az idő-
södő népesség, a krónikus betegségek növekvő 
terhe, illetve az oktatásba belépő korosztályok 
létszámváltozása – új kihívásokat támasztanak 
az ellátórendszerekkel szemben. Az egészség-
ügyben az elvándorlás és a nemzetközi mun-
kaerő-vándorlás különösen élesen jelenik meg: 
számos fejlett ország célzottan toboroz külföld-
ről egészségügyi szakdolgozókat és más egész-
ségügyi szakembereket a hiányok enyhítésére, 
ami láncreakció-szerű humánerőforrás-veszte-
séget okoz a kibocsátó országokban. (Zrínyi et 
al., 2007; Újváriné et al., 2011) A pedagógusok és 
szociális szakemberek esetében a nemzetkö-
zi mobilitás általában mérsékeltebb, de a pá-
lyaelhagyás, a kiégés és a pályaválasztási kedv 
csökkenése itt is komoly problémát jelent, több 
európai országban rendszerszintű tanár- és szo-
ciális munkás és egészségügyi szakdolgozó hi-
ány mutatható ki. (OECD, 2025; Anderson et al., 
2016; Paksi et al., 2015; Canzan et al., 2022)

A KSH adatai szerint a 2024/2025-ös tanévben 
Magyarországon a középfokú intézmények 
nappali rendszerű oktatásában 423 ezren ta-
nultak összesen. A felsőfokú oktatási intézmé-
nyekben az egészségügyi és szociális területen 
tanuló hallgatók az összes hallgató 12,99%-át 
tették ki 2025-ben, ez a második legnépsze-
rűbb képzési terület a gazdaság és irányítás 
után. Az egészségügyi képzésben részt vevők 
száma azonban egészen 2007 és 2021 között fo-
lyamatos csökkenő tendenciát mutatott, csak 
az elmúlt években kezdett el ismét növekedni a 
képzési területben részt vevők abszolút létszá-
ma (KSH, 2025). Kérdéses azonban, hogy ebből 

a létszámból hányan szerzik meg végzettségü-
ket, és hányan kezdik meg karrierjüket a hazai 
egészségügyben.

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) ada-
tai szerint 2014-ben Magyarországon, 64.956 
ápoló dolgozott az egészségügyben (WHO, 
2014). A Magyar Egészségügyi Szakdolgozói 
Kamara (MESZK) elemzése szerint 2014-ben 
már 26 ezer fővel kevesebb ápoló dolgozott a 
magyar egészségügyben a szükségesnél. Ha-
zánkban az alapnyilvántartásba 2016-ban újon-
nan felvett ápolók száma 2015-höz viszonyítva 
757 fővel, azaz 45%-os mértékben csökkent. A 
helyzetet tovább súlyosbítja, hogy bár a közép-
fokú képzéssel együtt a végzett ápolók száma 
2009 és 2014 között folyamatosan emelkedett 
– majd 2016-ig 10%-kal újra csökkent –, azonban 
a működési nyilvántartásban a Magyarorszá-
gon végzett és ápolóként újonnan regisztráltak 
létszáma évről-évre növekvő mértékben ma-
rad el a végzettek számától, az utóbbi 3 évben 
már csupán a végzettek 50-60%-a jelent meg 
a működési nyilvántartásban (Oláh et al., 2019). 
A WHO adatai szerint 2014-ben 4000 fő végez-
te el valamelyik iskola ápoló képzését (WHO, 
2014). Az ápolóhiány nemcsak az egészségügyi 
pályát választók létszámának csökkenésére ve-
zethető vissza, hanem egyéb más tényezőkre, 
mint a kiöregedés és kiégés, jelentős létszámú 
ápoló nyugdíjba vonulása, a rendszerben ma-
radtak túlterheltsége, a nem képzettségüknek 
megfelelő feladatok végzése, az alacsony bé-
rezés, a túlóra és túlterheltség miatti kiégés, a 
magánélet válsága, alacsony társadalmi meg-
becsültség és hierarchiában elfoglalt hely. Ezek 
a tényezők nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy 
ápoló hiány alakult ki Magyarországon (Kovács-
né Mehler, 2015). 
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Kutatásunk célja, hogy feltárjuk az egészség-
ügyi pálya iránt érdeklődő diákok pályaválasz-
tását befolyásoló tényezőket, valamint meg-
vizsgáljuk a döntésük mögött álló motivációkat, 
tapasztalatokat és a képzéshez fűződő elége-
dettséget. Arra törekszünk, hogy átfogó képet 
kapjunk arról, milyen szerepet játszanak a csa-
ládi háttér, az iskolai élmények, a pályaorien-
tációs programok és a személyes értékrend a 
pályadöntésben, továbbá, hogy a diákok milyen 
jövőbeli tervekkel és attitűdökkel rendelkeznek 
az egészségügyi hivatás iránt.

Anyag és Módszer
A kvantitatív, keresztmetszeti, leíró vizsgála-
tunkat 2023.05.01 és 2023.10.23 között végez-
tük a Pécsi Tudományegyetem Szociális és 
Egészségügyi Technikum és Szakképző Isko-
lában, a szombathelyi Pécsi Tudományegye-
tem Szent-Györgyi Albert Egészségügyi Tech-
nikumban és a Székesfehérvári Szakképzési 
Centrum Bugát Pál Technikumban. Emellett 
a kérdőívet különböző közösségi oldalakon is 
megosztottuk. Nem véletlenszerű, kényelmi 
mintavételi eljárással választottunk be olyan di-
ákokat, akik egy egészségügyi szakképző iskola 
12. - 15. évfolyamán tanultak, nappali vagy esti 
képzésben (N=223).  Az adatgyűjtés online és 
személyes formában is történt, minden esetben 
az anonimitást biztosítva. A kérdőív részben sa-
ját készítésű, de egyes elemeket releváns ha-
zai és nemzetközi publikációk felhasználásával 
szerkesztettünk (Ferenczy et al., 2020; Tisóczki & 
Balogh, 2018; Konczné Kiss, 2012; Lindberg et al., 
2020; Haron et al., 2014; Liaw et al., 2016). Kérdő-
ívünkben rákérdeztünk a diákok szociodemo-
gráfiai jellemzőire (nem, életkor, lakhely, képzé-
si forma, évfolyam), az egészségügyben szerzett 
tapasztalataikra, családi hátterére (diákok csa-
ládjában lévő egészségügyben dolgozó szak-

emberek), iskolai tanulmányaikra, oktatással 
kapcsolatos elégedettségükre, valamint a pá-
lyaorientációs és nyílt napokkal kapcsolatos ta-
pasztalatokra. Felmértük az egészségügyi pálya 
diákok által pozitívnak és negatívnak megítélt 
oldalait, valamint kíváncsiak voltunk arra, hogy 
milyen motiváló tényezők játszottak szerepet 
a pályaválasztásban. A diákok pályaválasztá-
si attitűd pontszámait, amit egy 5 fokozatú Li-
kert skálán értékelhettek a diákok (1=egyáltalán 
nem ért egyet, 5=teljes mértékben egyetért). 
Ezzel kapcsolatban összesen 13 állítást tettünk 
fel, mely után összeszámoltuk az egyes diákok 
pontszámait, így az elérhető összpontszám 13 
és 65 pont között mozoghatott - a magasabb 
pontszám magasabb attitűdöt jelzett.

Az adatokat SPSS 25.0 és Microsoft Office Excel 
2016 szoftverek segítségével elemeztük. A leíró 
statisztika során átlagot, szórást, minimum és 
maximum értékeket, abszolút és relatív gya-
koriságot számoltunk. A vizsgált változók közti 
kapcsolat elemzéséhez független mintás t-pró-
bát, és χ2-próbát alkalmaztunk. Az eredménye-
ket gyakoriság és 95%-os valószínűségi szinten 
megbízhatósági tartománnyal prezentáltuk és 
a szignifikancia szintet p<0,05 értéknél határoz-
tuk meg (Pakai & Kívés, 2013). 

Eredmények
Szociodemográfiai adatok
A kutatásban részt vett diákok 84,8%-a (189 fő) 
nő, 15,2%-a (34 fő) férfi volt, életkoruk átlagosan 
24,00±9,45 év. A legfiatalabb diák 15 éves, a leg-
idősebb tanuló pedig az 53. életévét töltötte. 
A megkérdezettek 53,4%-a (119 fő) a 15-19 éves 
korosztályba tartozott, a 20-29 éves korcsoport-
ba 25,1% (56 fő), a 30-39 éves korcsoport aránya 
9,4% (21 fő) volt. A tanulók 11,2%-a (25 fő) 40-49 
éves korú volt és a legkisebb arányban az 50-59 
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éves korcsoport volt, mindössze 0,9%-kal (2 fő). 
A kutatásban részt vett tanulók 68,2%-a (152 fő) 
városban és 31,8%-a (71 fő) falun élt. 
Képzésüket tekintve a kitöltők 39%-a (87 fő) 
ápolónak tanult, 23,3%-a (52 fő) az asszisztens 
képzést jelölte meg, 10,8%-a (24 fő) gyermeká-
poló, míg a minta 26,91%-a (60 fő) egyéb kép-
zésre jelentkezett (például mentőápoló, rehabi-
litációs asszisztens, gyógymasszőr, segédápoló, 
műtéti szakasszisztens, CT/MR asszisztens, ra-
diográfus).
A diákok többsége (67,3%, 150 fő) érettségi utáni 
képzésben vett részt, míg kisebb részük (32,7%, 
73 fő) érettségi előtt állt. Nappali képzésre 35,4% 
(79 fő), míg esti képzésre 34,5% (77 fő) járt. Évfo-
lyam eloszlás szerint a 12. évfolyamba 34,1% (76 
fő) -, a 13. évfolyamba 41,3% (92 fő) -, a 14. évfo-
lyamba 12,6% (28 fő) – és a 15. évfolyamba 12,1% 
(27 fő) járt. 

A válaszadók 35,4%-a (79 fő) rendelkezett va-
lamilyen egészségügyi szakképesítéssel, és  
69,5%-uk (155 fő) rendelkezett az egészségügy-
ben szerzett tapasztalatokkal.

A pályaválasztás motivációinak, tényezőinek 
vizsgálata
Felmérésünkben vizsgáltuk a diákok pályavá-
lasztásának fő motivációit. Eredményeink sze-
rint a megkérdezettek 84,75%-nak [MT=80,04%-
89,47%] fő motivációja a beteg embereken való 
segítés volt. A tanulók 82,96%-a [MT=78,02%-
87,89%] a segíteni akarás vágya miatt tűzte ki 
célul az egészségügyi pályát (1. ábra). 
 

1. ábra: Pályaválasztás motivációs tényezői (N=223)

Válaszadók aránya
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Gyakoriság megbízhatósági tartománnyal rész-
ben igazoltuk a hipotézisünket, mivel a beteg 
embereken való segítés mellett, a segíteni akarás 
vágya is a fő motivációs tényezők közé tartozott. 
Az olyan motivációs tényezők, mint az egész-
ségügyben rejlő tanulási lehetőségek, nagy ki-
hívás, külföldi munkalehetőség, korábbi tapasz-
talat, televízióban vetített kórházi sorozatok, 
családban lévő egészségügyi dolgozók, az isko-
la profilja, pályaorientációs nap, kimagasló ösz-
töndíj lehetőségek, osztályfőnök támogatása, 
nem játszott nagy szerepet a pályaválasztásban. 

Családban lévő egészségügyi dolgozók:
Kíváncsiak voltunk arra, hogy egészségügyben 
dolgozó családtag esetén a diákok gyakrabban 
választják-e az egészségügyi pályát. A meg-
kérdezettek 48,88%-ának (109 fő) [MT=42,32%-
55,44%]  volt olyan családtagja, aki egészség-
ügyi végzettséggel rendelkezett, míg 51,12% 
[MT=44,56%-57,68%] esetében ez nem volt jel-
lemző.  (2. ábra).

Gyakoriság megbízhatósági tartományok sze-
rint a populációs gyakoriság nem különbözik 
a két alcsoport között. Azon diákok, akiknek 
családjában egészségügyi dolgozó van, nem 
választják gyakrabban az egészségügyi pályát, 
mint azok, akiknek nincs egészségügyi dolgozó 
a családjában.

2. ábra: Családban lévő egészségügyi dolgozók (N=109)

Igen Nem
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Kutatásunkban vizsgáltuk, hogy a magasabb 
pályaválasztási attitűd pontszámmal rendelke-
ző diákok gyakrabban tanulnak-e tovább, mint 
azok, akiknek alacsonyabb volt a pályaválasz-
tási attitűd pontszáma. A teljes minta átlagos 
eredménye 35,67±8,80 pont volt. Arra voltunk 
kíváncsiak, hogy a pályaválasztási attitűd be-
folyásolja-e a továbbtanulási szándékot. A két 
minta közötti összefüggés vizsgálatára függet-
len mintás t-próbát alkalmaztunk. 

Elmondható, hogy szignifikáns különbség mu-
tatható ki a pályaválasztási attitűd pontszámok 
között és a továbbtanulási szándék tekinteté-
ben (p=0,015). Azon diákok, akik felsőoktatási 
intézménybe jelentkeznének azok esetében a 

Továbbtanulás
A kitöltők többsége 55,61% (124 fő) úgy vélte, je-
lentkezne felsőoktatási intézménybe, 23,32% (52 
fő) nem szeretne tovább tanulni. Kutatásunk-
ban felmértük azt is, hogy a diákok jelentkezné-
nek-e felsőoktatási intézménybe, ha külföldön 
elfogadják a diplomájukat. A megkérdezettek 
69,06%-a [MT=61,38%-76,75%] tovább tanulna, 
ha a diplomáját külföldön is elismernék. 12,95% 
[MT=7,37%-18,53%] nem jelentkezne, 17,99% 
[MT=11,60%-24,37%] nem tudta eldönteni, hogy 
ennek eredményeképp benyújtaná-e jelentke-
zését főiskolára/egyetemre (3. ábra).

3. ábra: Felsőoktatási intézménybe jelentkezés, külföldi diploma elfogadás esetén (N=223)

Igen Nem Nem tudom
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pályaválasztási attitűd pontszám átlaga (36,93 
pont) szignifikánsan magasabb volt,  szemben 
azokkal akiknek nem volt továbbtanulási szán-
dékuk  (33,42 pont) (p<0,05)  (4. ábra).
Felmérésünkben továbbá azt is vizsgáltuk, hogy 
az érettségi utáni képzésben részt vevő diákok 
magasabb pályaválasztási attitűd pontszámok-
kal rendelkeznek-e. 
A diákok többsége 67,3% (150 fő) érettségi utáni, 
míg kisebb részük 32,7% (73 fő) érettségi előt-
ti képzésben vett részt. Felmértük, hogy a két 
képzési forma között van-e különbség a pálya-
választási attitűd pontszámok tekintetében. A 
vizsgálathoz független mintás t-próbát alkal-
maztunk. Megállapítottuk, hogy az érettségi 
oktatásban részt vevő diákok pályaválasztási 

attitűd pontszámainak átlaga (36,51 pont) ma-
gasabb volt, mint azoké, akik érettségi előtti 
képzésben vettek részt (33,96 pont) (p=0,042) 
(5. ábra).

Megbeszélés
A pályaválasztást befolyásoló tényezők e szak-
mák esetében komplex rendszert alkotnak, 
amelyben a személyes motivációk, a családi 
és társadalmi háttér, az oktatási tapasztalatok, 
valamint a munkaerőpiaci és szakmapolitikai 
környezet egyaránt meghatározó szerepet ját-
szanak. A segítő szakmákra jellemző, hogy a 
belépők jelentős része valamilyen formában 
a „segíteni akarás”, az empátia, a társadalmi 
hasznosság megélése és a hivatástudat alapján 

4. ábra: Pályaválasztási attitűd pontszám átlaga, a továbbtanulási szándék szerint (N=223)

Tovább tanulna Nem tanulna tovább
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Külön problémát jelent az utánpótlás biztosí-
tása: az egészségügyi szakdolgozói képzésekre 
jelentkezők száma, a képzés közbeni lemorzso-
lódás, valamint a frissen végzett szakemberek 
pályán maradása meghatározza a jövőbeli hu-
mánerőforrás-kapacitást. A kutatások rámutat-
nak arra, hogy a diákok szakválasztási dönté-
seiben fontos szerepet játszik az egészségügyi 
pályáról alkotott képük – amelyet a családi hát-
tér, a médiában megjelenő narratívák, valamint 
a középiskolai gyakorlatok, nyílt napok és pálya-
orientációs programok alakítanak. Ha ezek a ké-
pek túlnyomórészt a túlterheltséget, a kiégést, 
a társadalmi megbecsülés hiányát mutatják, 
az visszatarthatja a fiatalokat az egészségügyi 
pálya választásától, míg azok a tapasztalatok, 

hozza meg döntését, miközben párhuzamosan 
nagyon is racionális megfontolások is érvénye-
sülnek (várható jövedelem, karrierlehetőségek, 
munkaterhelés, munka és magánélet egyen-
súlya, társadalmi presztízs) (Zamanzadeh et al., 
2023). A pályaválasztási szándék alakulásában 
fontos szerepe van a családi mintáknak (például 
az egészségügyben vagy az oktatásban dolgo-
zó szülők, rokonok hatása), a közoktatás során 
szerzett tapasztalatoknak, az iskolai pályaorien-
tációs programoknak és nyílt napoknak, vala-
mint a média által közvetített szakmaképeknek 
(Dussault et al., 2026; Başkale & Serçekuş, 2015; 
Halperin & Mashiach-Eizenberg, 2014).

5. ábra: Pályaválasztási attitűd pontszámok a képzési forma szerint (N=223)

Érettségi előtt Érettségi után
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motivációs tényező a fiatalok pályaválasztásá-
ban. Tisóczki és Balogh kutatásában - hasonlóan 
eredményeinkhez - nem találtak  szignifikáns 
összefüggést, az egészségügyben dolgozó csa-
ládtag és pályaválasztás ténye között (p>0,05). 
Ezen felmérésben a szülői benyomás csupán a 
válaszadók  10%-ánál játszott szerepet a pálya-
választásban (Tisóczki & Balogh, 2018). 

Kevés diák gondolkodik a továbbtanuláson, 
akik pedig igen döntően külföldre szeretnének 
menni a végzettségük megszerzését követően. 
Külföldön lényegesen  magasabb a bérezés, így 
a diákok úgy érezhetik, hogy külföldön sokkal 
jobban megbecsülik a diplomájukat. Ráadásul 
egyre több országban fogadják el a diplomát, 
így emellett maximum egy nyelvvizsgára és 
egy kiegészítő képzésre lesz szükségük, mielőtt 
munkába állnak. Azt feltételeztük, hogy a diá-
kok gyakrabban tanulnak tovább, ha diplomá-
jukat külföldön is elfogadják. Kutatásunkban a 
megkérdezettek 69,06%-a tanulna tovább, ha 
külföldön elfogadnák a diplomájukat. Konczné 
2012-es kutatásában arra az eredményre jutott, 
hogy a 12. osztályos tanulók 82%-a és a 14. és 15. 
évfolyamos diákok 83,3%-a dolgozna külföldön. 
A szerző megjegyezte, hogy ennek oka az, hogy 
a diákok nem tudnak megfelelő egzisztenciát 
teremteni maguknak Magyarországon, illetve 
úgy érzik az ápolói fizetésből nem tudnak majd 
megélni, hisz látták a szüleik nehézségeit a 
mindennapjaikban (Konczné Kiss, 2012). 

A pályaválasztásban nem csak a motivációk 
játszanak szerepet, hanem a diákok magatar-
tása is befolyásolja a továbbtanulásukat. Azok 
a diákok, akik magasabb pályaválasztási attitűd 
pontszámmal rendelkeznek, sokkal magabiz-
tosabb jövőképpel rendelkeznek. Tudják már, 
mit szeretnének kezdeni a végzettségük meg-

amelyekben megélhetik a segítés örömét, a 
csapatszellemet és a szakmai fejlődés lehető-
ségét, erősíthetik a pálya iránti elköteleződést. 
(Bogó et al., 2020; Wilkes et al., 2015)

Egészségügyi pályaválasztás előtt állók számos 
motiváló tényezővel rendelkeznek. Azonban 
kevés ismerettel rendelkezünk a pályaválasztás 
motivációit illetően, hiszen mindenkinél más 
tényezők játszottak szerepet, amikor az egész-
ségügyi pályát választották. E tényezők hatással 
lehetnek a későbbi továbbtanulásnál, és későb-
bi munkavállalásnál. 

Kutatásunkban a diákok fő motivációja a beteg 
embereken való segítés / segíteni akarás vágya 
volt. Egyéb motivációs tényezők (családban 
lévő egészségügyi dolgozók, tanulási lehetőség, 
nagy kihívások, kiemelkedő ösztöndíj lehetősé-
gek, stb…) nem játszottak nagy szerepet a diá-
kok pályaválasztásánál. Ferenczy és szerzőtársai 
hasonló eredményekre jutottak kutatásukban: 
a diákok 54,39%-nál a segíteni akarás vágya be-
folyással volt a pályaválasztásukra (Ferenczy et 
al., 2020). Tisóczki és Balogh szintén hasonló 
eredményekre jutottak, a diákok 56% vélte úgy, 
hogy a mások iránt végzett segítő szándék volt 
a fő motivációja, amikor egészségügyi pályára 
lépett (Tisóczki & Balogh, 2018). 

A pályaválasztás során egyes tényezők nagyobb 
szerepet kapnak a döntés meghozatalában.  
Egy egészségügyben dolgozó családtag, nem-
csak pozitív , hanem negatív irányba is terelheti 
a tanulót, ami megnehezíti döntésüket a pálya-
választást illetően. Azt feltételeztük, hogy azok 
a diákok, akiknek egészségügyi dolgozó van a 
családjában, gyakrabban választják az egész-
ségügyi pályát. Eredményeink szerint azonban 
a családban lévő egészségügyi dolgozó nem 
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tározottabb a döntések meghozatalában, és az 
érettségi utáni képzésben részt vevők nagyobb 
valószínűséggel maradnak ezen a pályán (Ko-
vácsné Mehler, 2015).

Következtetés
Vizsgáltunkban résztvevő diákok pályaválasz-
tásában a fő motivációs tényezők közé a beteg 
embereken való segítés és a segíteni akarás vá-
gya tartozott. Az olyan motiváló tényezők, mint 
a kihívás és tanulási lehetőségek, nem játszottak 
nagy szerepet a pályaválasztásban. Az olyan té-
nyezők, mint a családban lévő egészségügyi dol-
gozó vagy az osztályfőnök támogatása nem be-
folyásolta a diákokat döntésük meghozatalában.  

Eredményeink szerint, ha a diákok motivációt 
befolyásoló tényezőket vizsgáltuk, a szervezett 
nyílt napok sem hoznak olyan eredményt, mint 
várnánk. Ráadásul a közösségi média, a külön-
böző filmek és sorozatok nagy szerepet játsza-
nak az egészségügyi szakdolgozókról alkotott 
kép kialakításában és sokszor negatívként festik 
le a pályát. Fontos lenne olyan nyílt napok szer-
vezése, ahol nemcsak az adott iskolába, hanem 
a konkrét tanítási órákba is bepillantást kaphas-
sanak a tanulók, lehetőséget adva a diákoknak 
arra, hogy nagyobb áttekintést nyerhessenek az 
egészségügyi szakdolgozói pályára. Olyan nyílt 
napokat kell szervezni, ahol nem csak a kép-
zést mutatják be a diákoknak, hanem konkrét 
kórházi nyílt napra is sor kerülhet. A közösségi 
médiát kellene segítségül hívni, olyan videókat 
kellene készíteni, ami felhívja a leendő diákok 
figyelmét az egészségügyi hivatás szépségeire 
és motiváló tényezőkként hat a közösségre. Az 
olyan platformok (YouTube, Tik-tok, Instagram, 
Facebook), ahol nagy létszámmal vannak jelen 
a fiatalok nagyobb figyelmet kapnak a videók 
és különböző figyelmet felhívó képek és írások. 

szerzése után. Kutatásunkban azt feltételeztük, 
hogy a magasabb pályaválasztási attitűd pont-
számmal rendelkező diákok gyakrabban  ta-
nulnak tovább, mint azok, akiknek alacsonyabb 
volt a pályaválasztási attitűd pontszáma. Hipo-
tézisünk igazolást nyert, szignifikáns  különb-
séget találtunk, a magasabb pályaválasztási at-
titűd pontszámokkal rendelkező diákok előbb 
tanulnak tovább, mint azok, akiknek alacso-
nyabb volt a pályaválasztási attitűd pontszáma 
(p<0,05). Rubbi és szerzőtársai kutatásában arra 
jutottak, hogy a nyílt napon részt vett diákok 
magasabb attitűd pontszámmal rendelkeztek 
(NAQ pontszám) (Rubbi et al., 2019). Avraham és 
szerzőtársai a COVID-19 járvány idején vizsgál-
ta a diákok attitűd pontszámait. A kutatásból 
kiderült, hogy inkább a külső, mintsem a bel-
ső tényezők voltak hatással a pályaválasztásra 
(p<0,001) (Avraham et al., 2023).

Kutatásunkban vizsgáltuk, hogy az érettsé-
gi előtti oktatás és érettségi utáni képzés kö-
zött van-e különbség a pályaválasztási attitűd 
pontszámok tekintetében. A diákok többsé-
ge (66,4%) érettségi utáni, míg kisebb részük 
(33,6%) érettségi előtti képzésben vett részt. 
Szignifikáns különbséget találtunk a képzési 
forma és a pályaválasztási attitűd pontszámok 
között. Az érettségi oktatásban részt vevő diá-
kok pályaválasztási attitűd pontszámainak átla-
ga (36,51 pont) magasabb volt, mint azoké, akik 
érettségi előtti képzésben vettek részt (33,96 
pont) (p<0,05). Kovácsné Mehler kutatásában 
leírta, hogy a pályán maradási szándék erősebb 
volt annál, aki az érettségi elvégzése után válasz-
totta az egészségügyi szektort. Ezen kutatásból 
kiderült, hogy az érettségi utáni képzésben lé-
vők sokkal határozottabbak és lényegesebben 
többször jelölték meg a pozitív választ. A szerző 
úgy vélte, hogy az idősebb korosztály sokkal ha-



63

Szerzői munkamegosztás
OCs – statisztikai elemzés, adatgyűjtés, adatfeldolgozás, szerkesztés
FM – koncepció, szakértés, kontroll, statisztika
CsT – szerkesztés, kontroll, statisztika
PA – koncepció, szakértés, kontroll, statisztika

Támogatások és/vagy érdekeltségek
A tanulmány elkészítése anyagi támogatásban nem részesült.
A szerzőknek nincsenek érdekeltségei.

Etikai nyilatkozat
„A válaszadók a kérdőív kitöltésével adták beleegyezésüket a kutatásban való részvételre. A kér-
dőív kitöltése teljes mértékben anonim és önkéntes volt, a benne szereplő adatokat kizárólag 
tudományos célokra használtuk fel, egyéni azonosításra alkalmatlan módon. A kutatás minden 
tekintetben a Helsinki Deklaráció és a vonatkozó adatvédelmi szabályok figyelembevételével ke-
rült lebonyolításra.”

Az egészségügyi pálya az egyik legszebb hiva-
tás, de szükséges bizonyos személyiségjeggyel, 
készséggel, attitűddel rendelkeznünk ahhoz, 
hogy e gyönyörű hivatásban dolgozhassunk (pl. 
empátia, megfelelő szakmai tudás, jó kommu-
nikációs képesség).  Ezért is fontos, hogy a diá-
kokat már egészen korán segítsük az egészség-
ügyi pálya felé orientálódásban, hisz ezeket a 
jellemvonásokat megfelelő mértékben kell fej-
leszteni ahhoz, hogy később a leendő dolgozók 
megállják a helyüket ebben a hivatásban. Bárki, 
aki végül az egészségügyi pályát választja, biztos 
lehet benne, hogy egy sokrétű, kihívásokkal – és 
fejlődési lehetőségekkel teli karrier mellett dönt.  

Kutatásunk limitációja, hogy csak három szak-
képző iskola tanulói vettek részt, így nem kap-
hatunk teljes képet az egész országban tanuló 
végzős diákok egészségügyi pályaválasztási 
motivációiról és meghatározó tényezőiről és a 
továbbtanulási szándékukról. 

A médiában nagyobb hangsúlyt kellene fektet-
ni az egészségügyi pálya vonzó oldalainak be-
mutatására és olyan példák felhozására, amik 
motiváló tényezőkként hathatnak a diákokra. 
Lényeges lenne olyan szemináriumok létreho-
zása, ahol az egyetemi hallgatók megoszthatják 
személyes tapasztalataikat a diákokkal. Ezek az 
előadások számos információt és motivációt 
tartalmazhatnak, ami később elősegítheti a ta-
nulók döntését a további tanulmányok folytatá-
sára. A továbbtanulás elősegítésére különböző 
életpályamodelleket hoztak létre, melynek célja 
az, hogy megkönnyítse a diákok pályaválasztá-
sát és továbbtanulását. Ezeken a programokon 
interaktív feladatokon vehetnek részt a diákok, 
ami megkönnyíti a későbbi pályaválasztást. 
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